武汉邮政提速退换货服务

本报讯 5月14日上午11时,湖北省武汉市汉南区邮政分公司纱帽揽投站揽投员邝丽娟在约定时间来到薇湖小区取件,满足退换货客户足不出户的寄件需求。这已是邝丽娟当天上午揽收的第17件退换货特快邮件。

随着电商平台业务规模的扩大和消费者对退换货体验的不断增强,退换货业务呈现高速增长态势。对此,武汉市邮政分公司瞄准逆向物流服务,成立退换货项目专班,与拼多多电商区分公司启动退换货上门取件项目,并建立市、区、站点三级联动工

作机制。自项目上线以来,汉南区分公司3个站点累计揽收退换货邮件3418件,取件及时率达99%,预计全年可实现特快收入100万元。

退换货项目是特快业务的重要增长点,是客户、企业、员工三方获益的高效业务。汉南区分公司将其列为"一把手工程",组织召开了退换货项目动员会,集中优势资源推动业务发展。在项目运作的关键环节,优化复用现有人员,提前组建了22人的项目团队,负责前期准备和试点揽收,确保项目统筹协调、系统对接培训、揽收作业组织、高峰期突击支撑

等工作均有专人负责。

在武汉市分公司的支持下, 汉南区分公司项目专班采取销号 式管理模式,逐一落实项目运营 区域划定、后台系统账号设置、段 道划分、人员绑定、揽收工具配备 等准备工作。同时,以"专题授 课+现场实操"的模式面向站点 负责人、揽投员、客服团队开展退 换货业务培训,确保在项目上线 前,人人会揽收、人人愿揽收、人 人能揽收。

由于退换货平台对时限要求较高,汉南区分公司在项目试运行期间强化过程管控,重点研究电商平台派单规则和退换货

系统的应用情况,按日组织专人 对退换货平台的派单时间段、区 域分布情况及揽收时限等数据 进行分析,聚焦每日9点至11点 的揽收关键时段动态分派订 单。为确保运营指标符合平台 要求,汉南区分公司领导班子实 地跟班揽收,一对一驻点帮扶指 导,了解项目运行中的重点和难 点,总结推广高效的退换货揽收 流程和工作经验。揽投站站长 负责订单调度指派、实时预警、 问题复盘上报等工作。同时,针 对取件及时率、取消率、爽约率、 投诉率4个平台运营的关键指 标进行分析,通过提前统计单

量、测算人员揽收效率,开展一对一帮扶和培训,解决揽收能力不匹配、系统熟练度不高等问题。目前,揽收量占比超过95%的纱帽揽投站,取件及时率较运行首日提升了10个百分点。

武汉市分公司在汉南区分公司试点成功的基础上,完善退换货项目运营保障机制,提前为"618"电商大促做准备。同时,加速落地揽投网、同城网、市趟网三网改革,提高揽收效率,激发揽投端活力,助推退换货项目提高履约质量,拓展抖音、菜鸟等合作平台,推进特快业务跨越式发展。

□肖芳

成都邮政深挖降本增效潜能

本报讯 今年以来,四川 省成都市邮政分公司不断强化 成本管控,着力对揽收及投递 外包、运输、管理支撑四大环节 的成本进行优化。通过调整预 算下达原则、末端激活、项目制 运营、建设直投中心、强化损益 核算结果应用等措施,深挖降 本增效潜能。

从"以收定支"调整为"以 支定收",在保证基本运营开支 和必需的能力投入前提下,成 都市分公司按专业确定收入增 幅和毛利率,倒逼经营端优化 收入结构。同时,在预算下达 时,对外包费、宣传费等成本项 目按照"收支匹配"原则,根据 实际量收数据滚动下达、动态 调整,将以往各专业"争资源" 变为现在的"挣资源"。

成都市分公司将投递派单 费结算与散件揽收收入挂钩, 在确保企业经营效益的同时, 解决了揽投能力不足、重投轻 揽、投递成本居高不下的问 题。今年1至4月,全市已运行 激活网格(点)351个,激活率 为85%。激活网格的投递单价 1.06 元/件,低于外包投递费 0.15元/件。

成都市分公司在主城区 及双流区建设6个直投中心, 承接服务范围内日均进口量 大于50件自提点的快包邮件 直投甩点任务,并叠加综合揽 投、区域出口集包、同城交换 等功能,预计可压降成本83 万元。

成都市分公司将市趟运输组作为成本中心,明确成本压降目标,制定激励办法,促进运输组通过优化作业组织达成运输费压降目标,预计全年压降运输成本100万元。

成都市分公司将区县邮政 分公司的利润完成情况与人工 成本配置弹性挂钩,引导经营 单位兼顾规模和效益;进一步 划小损益核算单元,配合专业 部门开展项目损益测算及评 估;将揽投部利润率优化指标 纳入揽投部分等分级等范畴, 调动基层降本增效的积极性, 推动基层经营单位从生产中心 向利润中心转化。

□宋贞颖



进村激活社保卡

"请张张嘴""请眨眨眼"……近日,邮储银行安徽省六安市分行组织开展"进村激活社保卡暖心服务送到家"主题活动,把金融服务送到村民家门口,打通惠民服务"最后一公里"。

为加快推进第三代社保卡换发工作,该分行通过移动展业设备开展延伸服务,实现为民

服务"零距离"。同时,工作人员积极宣传社保 卡使用、挂失及补办等注意事项,并开展基础金 融知识宣传,获得村民一致好评。

图为苏埠支行在卢氏祠村村部使用移动展业设备采集村民人脸信息。

□李明 摄影报道

金华市分行拓宽科技型企业融资路

今年以来,邮储银行浙江省金华市分行贯彻落实助力经济发展政策,坚持服务"三农"、城乡居民和中小企业的定位,在加大对重点领域、"专精特新"科技企业实体信贷投放力度的同时,强化惠企纾困措施,提升服务实体经济质效,有力推动了G60科创走廊建设。

"由于前期企业为扩大产能购买设备投入了大量资金,目前流动资金有些紧张……"浙江某塑业有限公司有关负责人表示,

"邮储银行客户经理上门服务,介绍科技信用贷款产品,让我们多年积累的专利转变成可质押的'智产'。这个产品很好啊!"

该企业主营管道类产品,是 国家级高新技术企业,拥有多项 发明专利。金华市分行在了解 到企业需求后,针对企业"智产" 丰富的情况,为企业定制了综合 金融服务方案。在客户经理受 理申请后,仅用3天时间,就为 该企业发放了以知识产权作为 质押的科技信用贷900万元。截 至4月末,该分行累计为310余 家科技型企业发放小企业贷款 近27亿元,拓宽了科技型企业 的融资之路。

"邮储银行的'科创 e 贷'产品很好,支用便捷。"某信息科技公司的经理在尝试了该产品后说,"这么好的产品,我会推荐给我的几位朋友体验。"

近年来,金华市分行积极响应国家创新发展战略,推出了最高5000万元额度的科技信用贷款、纯线上纯信用的"科创e贷"

等金融创新产品。围绕行业监管平台、特色园区,制定个性化授信方案、配套优惠服务措施、配置专业服务队伍,开展分层走访,全方位对接企业的金融需求。截至4月末,该分行为11840家普惠型小微企业和个体工商户投放贷款

175亿元。此外,该分行加大减费惠企力度,推广小企业无还本续贷、"二抵"模式,上线小企业移动展业签约功能,有30余户小企业客户使用,减轻了科技型企业的融资负担。

□俞富强



春茶贵新 服务贴心

一线风采

"来帮我们收快递的小朱,我们相当熟悉,跟朋友一样。我要寄快递,微信里随时说一声,他们很快就来了。这个效率杠杠的!"云南省昆明市康乐茶城的王先生指着桌上的宣传单说。

又到了一年一度春茶上市的季节,云南省拥有得天独厚种植茶叶的地理和气候条件。全省16个州(市)有14个产茶。眼下,各大茶商茶企集中备货,以满足上海、广州等需求最集中区域的需求。



昆明市邮政分公司高度重视 每年的春茶项目。早春三月,各 级邮政企业就相继启动春茶项目 客户协同走访工作,对城区范围内537家知名茶叶企业、茶叶合作社开展多频次、全覆盖走访;了

解发货和销量,宣传邮政春茶"极速鲜"配送的优势;与茶城联合在各家茶店内张贴"春茶飘香邮我相伴"海报,邀请茶商合作电商发货。通过宣传,昆明市分公司紧贴茶叶全产业链各环节客户,从时效提升、安全保障、专项服务、线上推广四个方面,为茶行业提供定制化服务。

春茶贵新,一日一价。昆明市 分公司在春茶集中的区域派驻揽 收员和车辆,并协助商户做好茶叶 封装、打包、装卸。同时,优化运输 流程,安排专人跟随、专车取件、专 箱包装,减少中转环节。在客服理赔方面,专业客服团队快速响应咨询、理赔、物流异常信息处理。

昆明市分公司作为连接省内省外的中转站,承接了将地州(市)茶农的成品茶发往全国各地茶商、客户的责任。该分公司对内联系各州(市)邮政分公司,利用邮政三级物流体系收集村镇茶农信息,发展茶农成为寄递客户;对外做好茶叶寄递服务工作,为茶商茶企提供优先中转、优先运输、优先派件的"三优"服务。

□李芝璇 文/图

司 态

中邮消费金融公司倡导绿色低碳

本报讯 中邮消费金融有限公司近日联合广州市城市管理和综合执法局举办了"让美好可持续"绿色低碳公益活动。活动在华南国家植物园举行,从旧物交换开始,融合当下流行的市集形式,以垃圾分类与金融知识科普为主线,设置游戏互动环节吸引市民参与游玩,引导大家共建绿色低碳生活。

在现场活动中,中邮消费金融公司的员工化身"闲置好物摊"摊主与市民朋友以物换物。公司还邀请广州美术学院建筑艺术设计学院的学生作为"美好物语"摊主,为市民带来由可再生材料设计的产品。中邮消费金融公司还围绕"垃圾分类""低碳生活""金融知识"等主题,在现场设置益智游戏区,提升市民在活动中的体验感。

内蒙古区分公司

与太平洋财产保险签订合作协议

本报讯 (记者 王圆圆) 5月15日,内蒙古自治区 邮政分公司与中国太平洋财产保险股份有限公司内蒙古 分公司签订战略合作协议。

按协议约定,双方将发挥各自渠道、客户、产品、营销资源优势,在金融服务、物流寄递配送、专属文创产品设计制作、传媒广告宣传、增值服务等综合服务以及政务图书、优质农产品、文化产品等方面开展深度合作。为保障合作顺利推进,双方各自指定了牵头部门,统筹负责日常协调、传达、布置、汇总、反馈和跟踪事宜,密切双方的联系与合作。

山东省分公司 建"成长小书屋"

本报讯 山东省邮政分公司近日下文要求在全省邮政推广建设"成长小书屋",建设目标是每年1000个、三年共建3000个。小书屋可以是独立的一间办公室,也可以是办公室一角。山东省分公司要求各单位充分认识建设"成长小书屋"的意义,做好宣传引导,调动员工学习提升的内在动力,在全省邮政营造自发学习、主动提升的良好氛围。同时,要求让书籍循环起来,让知识流动起来,让员工养成长期读书的好习惯。

据了解,"成长小书屋"所购书籍有与各专业板块相关的,也有与家庭、亲子教育相关的。同时,该分公司要求各单位明确人员负责"成长小书屋"的建立和维护,建立购书台账和借阅台账;建立读书分享机制,鼓励员工多读书、多分享。

文安县分公司 **助农销白藕**

本报讯 河北省廊坊市文安县滩里镇非常适合种植莲藕,如今正是出藕季,也是古洼大白藕品质最好的时节。但此前受疫情影响,大宗采购户流失严重,游客零售量也比较低,让这些优质的大白藕"好女愁嫁"。文安县邮政分公司在了解到这一情况后,及时对接白藕销售负责人,通过内购会、村邮乐购站、金融网点帮助农户销售白藕。截至5月13日,共销售白藕4600斤。

文安县分公司的助农行动不仅解决了白藕销售难的问题,也为未来惠农项目、"融资 E"项目的发展打下了基础。



高二适纪念馆新馆开馆 主题邮局入驻服务

今年是当代著名书法家、诗人、学者高二适诞辰 120周年。近日,高二适纪念馆新馆开馆暨高二适铜像揭幕仪式在江苏省泰州市姜堰区举行。姜堰区邮政分公司为展馆设计制作了伴手礼,并打造了"高二适纪念馆"主题邮局。主题邮局展出了《当代草圣——高二适》等邮品。同时,为宾客提供纪念邮戳加盖、DIY明信片打印寄递等服务。 □ **花慧 摄影报道**